

扩招前女生只占20% 今年升至40%

姹紫嫣红 高校涌动女生潮

统计显示,在1999年扩招前,我国的大学生中女生比较少,只占20%左右,今年直升至40%左右。有一些高校女生已经超过男生。专家认为,目前我国高校中男女比例还不至于失调,但高校女生比例尤其是高学历层次女生比例上升的“神速”,是一个值得重视的现象。



在国内众多高校中,“姹紫嫣红”的景致,越来越常见

【现状】 教室里面一片姹紫嫣红

9月份一开学,从复旦大学传来消息,该校今年录取的3871名新生中,男生1847名,占47.7%;女生2024名,占52.3%,这是该校历史上女生比例首次超过男生。

与此同时,同样的情况出现在中山大学,该校中文系硕士研究生中女生比例逐年走高——女生和男生的比例从2004年、2005年的6:1上升到2006年的近7:1。

“一进阶梯教室,一片‘姹紫嫣红’的女儿国,养眼是养眼,但是也让人担忧啊!”华南师大心理应用研究中心副主任张敏强教授跟记者说。

事实上,女多男少的现象在外语专业类院校、师范类院校逐渐向综合性大学蔓延;甚至在以理工科专业为主的院校里,女生的比例也在逐年攀升。即使是临床医学这种男生占优势的专业,女生也从“绝对劣势”过渡

到“微弱优势”。

“这是近几年的事,突然发现女生怎么一下子多了起来。每次上课的时候,教室里面竟是一片‘姹紫嫣红’,半天才能找到几个男生。”广东多所重点高校的教授、博士生导师们都在向记者传达同一个发现——现在大学里的女生是越来越多了。

统计显示,在1999年扩招前,我国的大学生中女生比例较少,只占20%左右,今年直升至40%左右。

目前,在全国尤其是以城市考生为主的地区,女生升学的比例递增速度非常快,去年,上海、北京、天津、新疆等地,高考录取比例已经出现女生反超男生的现象。

伴随着数量的增长,女生在高校中当家作主的地位也进一步凸显出来,其中相当典型的是——高校不少班级中,男生正处于“边缘化”状态。中山大学金融系某班的学生小冯告诉记者,在他们50多个人的班级里面,女生更热衷于竞选班干部,除了一名男生当选外,其他职务几乎都是女生。

【释疑】 三大原因造就女生强势

原因一:女生在心智上成熟较早。

北京师范大学心理测试与评价研究所许燕教授认为,出现高校里女生多的现状,是因为现有基础教育体制更有利于女生脱颖而出。“女生好静、勤奋,在当前以记忆为主的考试模式中更容易胜出;同时,女生对偏重于形象思维的文科更感兴趣。”

张敏强认为,从生理和心理上来看,青春期的女孩确实比男孩成熟得要早。她们在学校中很清楚自己的使命,所以在高中学习的过程中她们比男孩要用功得多。

原因二:女性独立自主意识加强。

女生越来越多,有专家从社会学中寻找原因,“根本还是归功于教育资源的公平分配”,中山大学教授李伟民认为,“‘学得好不如嫁得好’已成老观念,开放的社会心态已经让她们得到了最好的洗礼。凡事应该靠自己的理念已经深入人心,现代女孩独立自主的意识很强烈。她们很明白社会生存的法则,学有所成,才会增加自身的含金量,才会提高自己的社会地位,才能最终建立一个如意的家庭。也就是说,要嫁得好,自己也要学得好。”张敏强认为。

原因三:就业压力导致追求高学历。华南理工大学党史教授告诉记者,他手中的女硕士女博士有很多人出于这个原因选择继续深造。本科毕业找工作,男生明显优于女生,女生只有通过提高学历来改变自己的命运。

第二届“千强镇”前20强公布 江苏4镇进榜 昆山玉山第一

综合新华社电(记者李兴文)国家统计局14日在杭州召开的全国强镇发展论坛上公布第二届全国小城镇综合发展水平1000强前20位名单。江苏有4个镇进入前十,江苏昆山市玉山镇高居榜首。“千强镇”评比始于2003年,每两年评定一次。

第二届“千强镇”前20名

Table with 2 columns: Rank (名次), Name (地名). Lists the top 20 strong towns across various provinces in China, with Jiangsu's Kunshan Yushan ranked first.

清华教师吃学生餐要多掏钱

工作人员:学生食堂有专门补贴,教职工不应享受。清华教师吃学生餐要多掏钱,清华教师吃学生餐要多掏钱,清华教师吃学生餐要多掏钱...

都市报摄影论坛拉萨举行

快报讯 近日,由新浪网主办、好利来支持的“首届都市摄影论坛”在西藏拉萨举行。有来自北京、上海、广州、武汉、杭州、南京等城市的16家新闻媒体的摄影专家参与讨论。讨论期间各位专家肯定了这些年来各媒体新闻摄影的发展,也对近年来工作中所遇到的各种问题进行了讨论。

Real estate advertisement for '利众房产' (Lizhong Real Estate). Includes contact info (资质证号:000275, 84788146), a large grid of property listings with details like location, area, and price, and a prominent banner for '受拆迁委托 大量急售市区套房 一次性现金付款 85172425'.